《广州市促进历史建筑合理利用实施办法》起草说明

市政府研究室牵头起草的《广州市促进历史建筑合理利用实施办法》（下称《实施办法》），是《广州市历史文化名城保护条例》的配套文件，已被纳入市政府2019年度重大行政决策事项目录。目前已完成前期调研、资料收集、部门座谈、征求意见、专家论证、风险评估等工作。现就《实施办法》起草情况说明如下：
一、起草背景
（一）贯彻落实习近平总书记视察广东的重要讲话精神，推动广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”。
[bookmark: _GoBack]习近平总书记2018年10月到广东视察时强调：城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建。要突出地方特色，注重人居环境改善，更多采用微改造这种绣花功夫，注重文明传承、文化延续，让城市留下记忆，让人们记住乡愁。习近平总书记的重要讲话为我们做好新时代历史文化保护工作提供了根本遵循。促进历史建筑保护和活化利用，是贯彻落实习近平总书记对广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”重要指示要求的具体举措和有效抓手，也是本办法被列入市政府2019年度重大行政决策事项目录的重要原因。
（二）贯彻落实住建部历史建筑试点工作要求。
住建部于2017年开始在全国开展历史建筑保护利用试点，目的是破解历史建筑保护利用中的瓶颈问题,探索历史建筑保护利用新路径、新模式和新机制，形成一批可复制可推广的经验，最大限度发挥历史建筑使用功能，延续城市历史文脉，保留中华文化基因。广州是10个试点城市之一,被住建部特别是王蒙徽部长寄予厚望,要求广州积极探索,形成在全国有示范意义、可推广复制的政策成果。
（三）培育新经济增长点。
广州作为岭南文化中心地，历史文化资源在粤港澳大湾区乃至全国都具有独特优势。随着人们追求生活品质的提升，当前文化旅游消费已成为居民消费的热点。促进历史建筑合理利用，切实打好“历史文化”牌，将文化旅游产业培育成为广州经济新的增长点，具有十分重要的现实意义。
二、起草过程
《实施办法》从2018年10月启动，市政府研究室会同市规划和自然资源局、市住建局和有关区政府组成工作组，认真学习领会国家和省市有关文件精神，先后赴北京、上海、杭州、成都、烟台、黄山等兄弟城市调研，并深入越秀、海珠、荔湾等区调研座谈，充分听取各方面意见建议，在此基础上，形成办法初稿。分别于2018年12月19日、2019年1月27日、2019年7月19日三次征求市有关部门和各区政府书面意见，所有反馈意见均已认真研究、充分吸纳，并对《实施办法》进行多轮修改完善。2019年10月12日，召开了专家论证会，与会专家对《实施办法》予以较高评价，并提出了进一步完善的意见建议，我们组织有关部门充分研究吸纳了专家意见，形成目前的征求公众意见稿。
三、起草依据和主要内容
《实施办法》主要以《中华人民共和国城乡规划法》《历史文化名城名镇名村保护条例》《广州市历史文化名城保护条例》等法律、法规为依据，同时根据《住房城乡建设部关于将北京等10个城市列为第一批历史建筑保护利用试点城市的通知》《广州市历史文化名城保护条例实施方案》《广州市历史建筑保护利用试点工作方案》等文件要求，并借鉴兄弟城市的经验做法，结合我市实际制定。《实施办法》共有三十四条，包括部门职责分工、合理利用方式、土地出让环节管控、行政审批管理、消防安全保障等方面内容，主要内容如下：
（一）放宽使用条件，促进活化利用。结合保护利用需要及经济社会发展需求，充分发挥历史建筑的使用价值和利用效益，在现行政策法规基础上，进一步扩大鼓励性使用功能的范围，特别是鼓励引入众创空间、文化创意、科技孵化、民宿客栈、特色餐饮等新业态；为提高历史建筑的空间使用效率及适用性，允许在建筑内部合理、适度增加使用面积或调整楼层层高，在建筑外部定比例增加使用面积用于满足消防、市政等专业管理要求；延长国有历史建筑承租年限，提供租金减免，并利用国有租赁平台，加强资源统筹利用。同时，对改变使用功能、增加使用面积等活动依法作出规划许可，完善商事登记办理手续，由所在地街道办（镇政府）等专门对历史建筑依法出具场地使用证明，保障活化利用顺利开展。
（二）坚持实事求是，加强消防保障。由于现行消防技术规范和管理规定，不适应历史建筑利用及历史文化街区提升需要。全国也没有统一的标准和规范，住建部要求试点城市本着尊重历史、实事求是原则，积极探索符合本地实际政策举措。《实施办法》为解决消防审批制约历史建筑活化利用的突出问题，提出由住房城乡建设部门制定适应历史建筑特点和保护需要的具体建设、管理要求和保障方案（目前市住建局正在组织制定相关消防的技术指引和实施方案）。并结合前期探索经验（如恩宁路一期微改造组织多部门联合编制防火安全措施、消除安全隐患的做法），对历史建筑提出提高耐火等级、完善内部改造、增设消防设施等具体防火安全措施要求。
（三）落实征而不拆，完善出让手续。在城市更新和新区建设组织土地出让过程中，对历史建筑征而不拆，提出将经批准的历史建筑保护规划确定的保护范围、保护要求、禁止使用功能、活化利用功能建议等内容纳入地块规划条件，并在出让合同中约定保留历史建筑的处置事项和保护责任。同时，针对已收储未出让、已出让但未约定历史建筑保护事项的地块，提出了明确的责任告知、拆迁许可或征收决定调整、完善历史建筑确权登记手续等具体操作规定；并在城市更新中保护先行，设立不可移动文化遗产保护专章，落实历史建筑等保护要求和具体措施，提出修缮设计方案。
专此说明。
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